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Esercizi



DBMG 2

Esercizio #1

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i nomi dei velisti che hanno prenotato 
una barca rossa oppure una barca verde.
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Esercizio #1

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i nomi dei velisti che hanno prenotato 
una barca rossa oppure una barca verde.



DBMG 3

Esercizio #1

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i nomi dei velisti che hanno prenotato 
una barca rossa oppure una barca verde.

P
B



DBMG 3

Esercizio #1

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i nomi dei velisti che hanno prenotato 
una barca rossa oppure una barca verde.

P
B

sColore=’Rosso’ or 
. Colore=’Verde’ 



DBMG 3

Esercizio #1

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i nomi dei velisti che hanno prenotato 
una barca rossa oppure una barca verde.

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Rosso’ or 
. Colore=’Verde’ 



DBMG 3

Esercizio #1

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i nomi dei velisti che hanno prenotato 
una barca rossa oppure una barca verde.

P

pVNome

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Rosso’ or 
. Colore=’Verde’ 

V

P.Vid=V.Vid
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Esercizio #2

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato una barca rossa e una verde.
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Esercizio #2



DBMG 5

Esercizio #2

P1
B1



DBMG 5

Esercizio #2

P1
B1

sColore=’Rosso’
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Esercizio #2

P1

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’
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Esercizio #2

P1

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 
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Esercizio #2

P1

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 

P1.Vid=P2.Vid



DBMG 5

Esercizio #2

P1

pVid,V.VNome

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

V

P1.Vid=V.Vid

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 

P1.Vid=P2.Vid



DBMG 5

Esercizio #2

P1

pVid,V.VNome

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

V

P1.Vid=V.Vid

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 

P1.Vid=P2.Vid

Alternativa
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Esercizio #2 Alternativa 2

P1

pV.Vid,VNome

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

V
P1.Vid=P2.Vid

Velisti che
hanno
prenotato
una barca
rossa Velisti che

hanno
prenotato
una barca
verde

P1.Vid=V.Vid

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 



DBMG 6

Esercizio #2 Alternativa 2

P1

pV.Vid,VNome

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

V

Velisti che
hanno
prenotato
una barca
rossa Velisti che

hanno
prenotato
una barca
verde

P1.Vid=V.Vid

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 
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Esercizio #2 Alternativa 2

pV.Vid,VNome

V

Velisti che
hanno
prenotato
una barca
rossa Velisti che

hanno
prenotato
una barca
verde

∩
P1.Vid=V.Vid

P1

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 



DBMG 7

Esercizio #2 Alternativa 2

pV.Vid,VNome

V

Velisti che
hanno
prenotato
una barca
rossa Velisti che

hanno
prenotato
una barca
verde

∩

Possiamo?

P1.Vid=V.Vid

P1

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 



DBMG 7

Esercizio #2 Alternativa 2

pV.Vid,VNome

V

Velisti che
hanno
prenotato
una barca
rossa Velisti che

hanno
prenotato
una barca
verde

∩

Possiamo?
No perché faremmo 
l’intersezione tra tuple intere 
e non tra i velisti P1.Vid=V.Vid

P1

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 



DBMG 7

Esercizio #2 Alternativa 2

pV.Vid,VNome

V

Velisti che
hanno
prenotato
una barca
rossa Velisti che

hanno
prenotato
una barca
verde

∩

Possiamo?
No perché faremmo 
l’intersezione tra tuple intere 
e non tra i velisti

pVid pVid
Così intersezione 
tra velisti

P1.Vid=V.Vid

P1

B1.Bid=P1.Bid

B1

sColore=’Rosso’

P2

B1.Bid=P1.Bid

B2

sColore=’Verde’ 
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Esercizio #3

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici dei velisti che non hanno mai 
prenotato una barca rossa.



DBMG 9

Esercizio #3

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici dei velisti che non hanno mai 
prenotato una barca rossa.



DBMG 9

Esercizio #3

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici dei velisti che non hanno mai 
prenotato una barca rossa.

V



DBMG 9

Esercizio #3

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici dei velisti che non hanno mai 
prenotato una barca rossa.

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Rosso’

V



DBMG 9

Esercizio #3

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici dei velisti che non hanno mai 
prenotato una barca rossa.

P

pP.Vid

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Rosso’

V

pVid
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Esercizio #3 Alternativa

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici dei velisti che non hanno mai 
prenotato una barca rossa.

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Rosso’

V



DBMG 10

Esercizio #3 Alternativa

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici dei velisti che non hanno mai 
prenotato una barca rossa.

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Rosso’

V

pV.Vid

V.Vid=P.Vid
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Esercizio #4

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che non 
hanno mai prenotato una barca rossa.
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Esercizio #4



DBMG 12

Esercizio #4

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Verde’ 

V

pVid
pVid
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Esercizio #4

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Verde’ 

V

pVid
pVid

1
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Esercizio #4

pV2.Vid,V2.VNome

V2

V1.Vid=V2.Vid

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Verde’ 

V

pVid
pVid

1
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Esercizio #4

pV.Vid,VNome

P

B.Bid=P.Bid

B

sColore=’Verde’ 

V

P.Vid=V.Vid
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Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.



DBMG 15

Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.



DBMG 15

Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.

P2P1



DBMG 15

Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.

P2P1



DBMG 15

Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.

P2

p

P1
p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 



DBMG 15

Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.

pV.Vid,VNome

P2

p

P1
V

P1.Vid=V.Vid

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 
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Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.

pV.Vid,VNome

P2

p

P1
V

P1.Vid=V.Vid

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 



DBMG 16

Esercizio #5

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno due barche.

pV.Vid,VNome

P2

p

P1
V

P1.Vid=V.Vid

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

Suggerimento: Per semplificare 
l’operazione si potrebbe usare 
anche solamente
> oppure <
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Esercizio #6

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
prenotato almeno tre barche.
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Esercizio #6

P2

p1

P1
p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 
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Esercizio #6

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

p2
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Esercizio #6

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

p2
p2: P1.Vid = P3.Vid and P1.Bid <> P3.Bid   
and P2.Bid <> P3.Bid
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Esercizio #6

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

p2
p2: P1.Vid = P3.Vid and P1.Bid <> P3.Bid   
and P2.Bid <> P3.Bid

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid



DBMG 19

Esercizio #6 Semplificazione

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

p2: P1.Vid = P3.Vid and P1.Bid <> P3.Bid   
and P2.Bid <> P3.Bid
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Esercizio #6 Semplificazione

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

X

p2: P1.Vid = P3.Vid and P1.Bid <> P3.Bid   
and P2.Bid <> P3.Bid
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Esercizio #6 Semplificazione

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

X

p2: P1.Vid = P3.Vid and P1.Bid <> P3.Bid   
and P2.Bid <> P3.BidX



DBMG 19

Esercizio #6 Semplificazione

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and P1.Bid <> P2.Bid 

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

X

p2: P1.Vid = P3.Vid and P1.Bid <> P3.Bid   
and P2.Bid <> P3.BidX

Non serve più

P1.Bid < P2.Bid < P3.Bid
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Esercizio #7

VELISTI (Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI (Vid, Bid, Data)
BARCHE (Bid, BNome, Colore)

Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno 
effettuato almeno tre prenotazioni.
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Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid
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Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and  P1.Bid <> P2.Bid

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid



DBMG 21

Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and  P1.Bid <> P2.Bid

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

or P1.Data <> P2.Data
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Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and  P1.Bid <> P2.Bid

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

or P1.Data <> P2.Data( ) 
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Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and  P1.Bid <> P2.Bid

p2

p2: P1.Vid = P3.Vid and 
( (P1.Bid <> P3.Bid and P2.Bid <> P3.Bid)

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

or P1.Data <> P2.Data( ) 
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Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and  P1.Bid <> P2.Bid

p2

p2: P1.Vid = P3.Vid and 
( (P1.Bid <> P3.Bid and P2.Bid <> P3.Bid)

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid

or P1.Data <> P2.Data( ) 

or (P1.Data <> P3.Data and P2.Data <> P3.Data) )
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Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and (P1.Bid < P2.Bid or P1.Data < P2.Data) 

p2

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid
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Esercizio #7

P2

p1

P1
P3

p: P1.Vid = P2.Vid and (P1.Bid < P2.Bid or P1.Data < P2.Data) 

p2

p2: P1.Vid = P3.Vid and 
( (P2.Bid < P3.Bid) or (P2.Data < P3.Data) )

pV.Vid,VNome

V

P1.Vid=V.Vid


